

# 马年“新姿势”

## ——“Z世代”这样过年



1月12日,在浙江义乌国际商贸城一区玩具销售区,市场经营户“开心姐妹”负责人张火清展示销售的“哭哭马”小马公仔玩具。

『自定义』团圆

告别单一归途

大年初一要走访留守职工,初六、初七要护航返程高峰,日常要在辖区内巡查……马年春节,长江航运公安局上海分局局长兴派出所“95后”民警沈李青将坚守工作岗位。在他看来,自己虽不能踏上归途,但为他人守护好奔赴团圆的旅程,让万家灯火平安闪烁,何尝不是一种更辽阔的团圆。

在“Z世代”的春节图景中,有温暖的坚守,也有愈加多元的玩法。如今,越来越多年轻人开始主动选择和定义属于自己的年味。和志同道合的伙伴一起守岁、旅行,正成为年轻人主动选择的团圆新解。社交平台上,征集过年“搭子”的帖子不计其数。

“前阵子回过家了,而且我在北京养的猫年纪大了,不想送它去寄养。”今年,“95后”周文婷决定首次留在北京过年。她已经加入多个社交平台的“过年不回家”小组,寻找能一起跨年的伙伴。

“行”是许多年轻人假期的关键字,但旅途的目的地不止是家乡。杭州白领陆晶即将和朋友前往挪威看极光。“我父母已计划好去云南旅游,全家各自奔赴热爱,线上分享见闻,也是一种团圆。”

让父母开启“反向春运”,来到自己所在的城市阖家团圆,亦是年轻人的春节新选项。同程旅行发布的《2026年春节旅行趋势报告》显示,今年春节前夕,一批由中小机场飞往北京、上海、广州、深圳的“反向”机票预订热度增长显著,热门航线主要包括榆林到上海、衡阳到北京、宜宾到深圳、盐城到广州、长治到上海等。

文图均据新华社

与“搭子”守岁、带IP潮玩回家、在“赛博”庙会打卡……马年春节,“Z世代”年轻人正用层出不穷的新玩法,为传统年俗注入奔腾的活力。这幅新春画卷里,既有尽责在岗的坚守,更有创意飞扬的欢聚,共同勾勒出“Z世代”的青春风貌。



游客在合肥市新粮仓商业合集一家文创店内选购商品。

年货焕新  
从物质囤货到情绪消费

春节临近,年货采购进入高峰。如今走进商圈门店,扑面而来的是一种新的热闹:年轻人穿梭于潮玩集合店与IP主题专区,手提袋里装的未必是传统烟酒糖茶,更可能是印着心爱角色的“吧唧”(徽章)、新春限定盲盒。

在上海知名二次元商业体百联ZX创趣场内,许多市民游客正在选购自己喜爱的“谷子”年货。记者看到,不少店铺推出新春福袋,大学生小王挑选了两包“谷子”福袋正准备付款。“我和朋友都喜欢这个IP,回老家过年时,正好带回去送给朋友当礼物。”

当前,年轻人的年货消费正经历一场从满足物质需求到承载情绪价值的变迁。

今年1月,一个看似生产失误的瑕疵品“哭哭马”公仔逆势爆火。淘宝数据显示,“哭哭马”走红的48小时内,超10万人在网上搜索,销售超2万件。1月以来,在“马年吉祥物”“生肖玩偶”“马年挂件”等相关商品的成交结果中,造型圆润、表情丰富的“情绪马”成交占比高达七成以上。这背后是年轻消费者对情绪价值的强烈认同,他们青睐的不再是完美的吉祥物,而是能引发共鸣的个性表达。

社交平台上,不少“00后”分享自己的年夜饭食谱。有的食谱包括魔芋爽拌黄瓜、炸鸡米花、螺蛳粉、珍珠奶茶,还有年轻人干脆采购预制菜料理包。“不是不会做饭,是主打一个抽象”“过年难得休息,让自己轻松一下”……不少年轻人如是评论。

玩法翻新

『赛博』过年与文化寻年

从舞龙舞狮“穿越”到VR互动世界,在前沿科技与传统文化的交融中寻找年味,是许多年轻人的选择。“我买了两张‘早鸟票’,准备去体验AI互动项目,来一场‘赛博’过年。”“00后”陈曦对北京即将举办的2026大都新春庙会充满期待。

春节前夕,全国多地掀起文化活动“抢客潮”。在四川,第三十二届自贡国际恐龙灯会开幕,科技赋彩让“木兰传奇”灯组栩栩如生;福建福州以“非遗贺新春”为主线,推出百场非遗主题新春活动,巨型花灯、侨批文化等多种非遗民俗项目竞相呈现;上海西岸梦中心水岸新春季启幕,华裳巡游、非遗皮影、非遗戏曲轮番登场……

河南郑州记忆1952油化厂创意园近日开启春节市集摊主招募。“烟火气、时尚感、艺术范儿是园区吸引年轻人前来游玩的关键。”创意园总经理曹心荷说,园区已入驻230多家主力人店铺和上百个市集摊位,涵盖文化创意、科技创新、娱乐餐饮、文艺演出、沉浸式体验剧场等。

“我做的不只是葫芦,更是‘情绪搭子’,希望每个作品都能给人们带来快乐。”“00后”摊主祁贺遥向顾客介绍她手工制作的文玩葫芦。

在这股结合科技与文化的年味新浪潮中,无数年轻面孔在岗位上闪耀。无论是保障庙会科技元素顺畅运行的工程师、宣传非遗的青年传承人,还是活跃在新消费领域的创业者,他们如同奔马,在各自赛道上前行,不仅创造了春节新玩法,更展现了奋斗进取的青年风采。



一名游客头戴“簪花”在福州市三坊七巷打卡留影(2月3日摄)。

### 注销声明

河北携程国际旅行社有限公司鼓楼尚街营业部在办理注销手续,目前停止对外营业;原负责人赵霞与河北携程国际旅行社有限公司解除一切合约,不存在任何关系,公司亦不对其承担责任。

河北携程国际旅行社有限公司

2026年2月13日

# 欢迎刊登分类广告 电话:6036433